岳阳市2015年度湖南东洞庭湖国家级自然

保护区管理局观鸟节专项资金绩效评价报告

根据《岳阳市财政局关于开展2015年度财政项目支出绩效自评工作的通知》（岳财绩[2016]2号）要求，现对湖南东洞庭湖国家级自然保护区“第八届洞庭湖国际观鸟节暨首届洞庭湖生态经济区绿色发展论坛”专项资金开展了绩效自评。现将情况报告如下：

1、 基本情况

（1） 项目基本情况

东洞庭湖自然保护区成立于1982年，总面积19万公顷，其

中核心区面积2.9万公顷，缓冲区面积3.64万公顷，实验区面积12.46万公顷。1994年升格为国家级，是我国首批六块国际重要湿地之一、是全国51个国家级示范保护区之一。

为推动会社会公众参与洞庭湖生态保护，自2002年以来，

保护区率全国之先举办洞庭湖国际观鸟节，并已成功举办了八届国际观鸟节，有近10万人参与了观鸟节的相关活动，并为岳阳市荣获了“中国观鸟之都”和“最值得驻华大使馆向世界推荐的中国生态城市”的荣誉。

2014年11月份，我局向市委、市政府及相关部门报送了“关于请求举办第四届中国湿地文化节暨第八届洞庭湖国际观鸟节的请示”，市委副书记志坚同志作了“同意举办”的批示。为全面打造湖南发展新增长极，建设岳阳“一极三宜”江湖名城，全面展示我市生态文明建设成果，弘扬湿地生态文化，2015年市委市政府将“第四届中国湿地文化节暨第八届洞庭湖国际观鸟节”改名为“第八届洞庭湖国际观鸟节暨首届洞庭湖生态经济区绿色发展论坛”。2015年12月11-13日，以“绿色化引领未来”为主题，由中国区域经济学会、中国野生动物保护协会、省林业厅、市人民政府为主办单位的第八届洞庭湖国际观鸟节暨首届洞庭湖生态经济区绿色发展论坛在岳阳如期举行，并取得圆满成功。
（2） 项目实施依据

1、关于市委市政府同意两年举办一次观鸟节的请示

2、关于请求举办第四届中国湿地文化节暨第八届洞庭湖国

际观鸟节的请示

3、第八届观鸟节及首届洞庭湖生态经济区论坛总体方案

（三）项目绩效目标

总目标：为全面打造湖南发展新增长极，建设“一极三宜”

江湖名城，全面展示我市生态文明建设成果，弘扬湿地生态文化。

阶段性目标：举办第八届观鸟节、召开首届洞庭湖生态经济

区论坛。

2、 绩效评价工作情况

（1） 绩效评价目的

通过对第八届观鸟节及首届洞庭湖生态经济区论坛活动专

项资金的绩效评价，了解第八届观鸟节及首届洞庭湖生态经济区论坛活动的资金来源、使用和管理情况、项目组织和实施情况，检验项目投入是否达到预期目标，总结经验，分析问题，强化项目资金管理。

（2） 绩效评价原则、指标体系和评价方法

1、 绩效评价原则：

遵循科学规范、公正公开和绩效相关原则。

2、 评价指标体系和标准

指标体系包括共性和个性指标两部分，本次主要参照了岳阳

市财政局制定的《岳阳市财政项目支出绩效自评报告》的相关内容，根据项目实施的具体情况进行了细化，形成了《岳阳市财政项目支出绩效自评报告》（见附件1）。

3、 评价方法

本次绩效评价按照逻辑分析法和公众评判等方法，包括项目

决策、项目管理、项目绩效三部分内容，主要围绕资金使用、资金分配、活动分工及管理等分析项目的产出和效果，体现从投入过程到产出、效果和影响的绩效逻辑路径。内在逻辑的一致性也增强了评价的科学性、严谨性和可行性。同时辅以会谈、研讨、调查和审计等。

（3） 绩效评价工作实施过程

1、 前期准备

成立了绩效评价小组，对有关活动文件进行了收集研究，制

定了绩效评价工作方案。

2、 组织实施

评价小组采用查阅凭证和资料、座谈调查等形式进行评价。

3、 分析评价

根据考评情况，对收集的资料进行整理、汇总分析，并依据

相关的绩效评价指标体系进行了评分，形成综合报告。

3、 项目资金和实施情况分析

第八届洞庭湖国际观鸟节暨首届洞庭湖生态经济区绿色发

展论坛初步方案报送的预算资金为547万元，市委市政府批复预算资金400万元。2015年12月，财政下达观鸟节专项资金310万元。根据财务报表统计（至2016年5月），第八届洞庭湖国际观鸟节暨首届洞庭湖生态经济区绿色发展论坛已实际支出329.97万元。我局高度重视第八届洞庭湖国际观鸟节暨首届洞庭湖生态经济区绿色发展论坛活动，专门成立了观鸟节筹备委员会领导小组，制定了活动方案及预算并通过市委市政府批示，设立了专门财务领导小组，严格审核，开源节流，确保专项资金使用率，并建立了专帐。

本次活动是一次规模大、内容丰富、专业化程度高、公众参与广、宣传形式新的大型宣传盛会，为进一步打造岳阳“一极三宜”江湖名城建设推波助澜，取得了很好的生态效益和社会效益。

邀请了国家部委领导及省外嘉宾18人，国际组织及境外人员76人，23支观鸟队伍92人和51个示范保护区主要负责人，30多家媒体记者及相关领导参与了本次观鸟节；主要开展了新闻发布会、观鸟节开幕式、生态电影响开机仪式、观鸟大赛、生态旅游、农产品博览及画展、志愿者环湖自行车宣传、地方文艺演出等活动。

    四、项目主要绩效情况分析
参与本次观鸟节的有国家林业局、国家发改委、世界自然基金会等十多个部门和国际组织的领导、专家；内容涵盖了观鸟赛、洞庭湖论坛、环湖自行车赛、跟着鸟儿去洞庭志愿者活动、书画展、生态电影、地方戏等十大活动板块；首次采纳APP记录模式，记录到鸟类162种，新发现大拟啄木鸟１种；承办和协办单位多，全市副处以上30多家以上单位负责人参加，洞庭湖周边的社区群众600多人都参与了本届观鸟节相关活动；以省政府名义召开了新闻发布会，观鸟节期间我们通过华声在线等宣传平台采取媒体报道、微信公众号、志愿者活动等方式开展了全方位的宣传，达到了预期效果。

5、 项目综合评价及结论

评价组认为，从整体上看，第八届洞庭湖国际观鸟节暨首届

洞庭湖生态经济区绿色发展论坛活动专项资金管理比较规范，活动内容丰富全面，政策执行良好，所有的费用支出都按照合同执行。活动的成功举办，为进一步打造岳阳“一极三宜”江湖名城建设推波助澜，取得了很好的生态效益和社会效益。比较有效地发挥了财政资金的使用效率。考评得分为99分，等级为“优秀”。

六、存在的问题及建议

存在问题：
一是参会人员多，难免顾此失彼，导致接待服务不周全；二是活动内容丰富，版块多，资金不足。按照2015年报送的方案，还有生态电影拍摄、绿色发展高层论坛两项活动必须开展，还存在近150万元的缺口资金。

建议：

市财政增加后续活动经费，相关部门要密切配合与协作。
2016年5月20日
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